
Befragung 

Fahrrad-Abstellmöglichkeiten bei 

der SAGA in der Lenzsiedlung
Juni 2022

ProQuartier Hamburg GmbH



Befragungsrahmen
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◼ Kombinierte Online-Befragung und persönliche Befragung der SAGA-Mieter in der  

Lenzsiedlung

◼ Erfassung und Auswertung über Lamapoll (https://www.lamapoll.de/

◼ Ankündigung durch Aushänge und Postwurfsendungen, Zugang zur Befragung über 

Projekt-Internetseite

◼ Befragungszeitraum 3.6.-24.6. 

◼ Aktionstag mit persönlichen Befragungen am 18. Juni

◼ 29 Teilnehmer (19 online, 10 persönlich)
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Ziele der Befragung
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Erhalt von Hinweisen zu Abstellmöglichkeiten für Fahrräder, Rollatoren etc. durch die 

Mieter in Bezug auf: 

• Einschätzung zur Quantität und Qualität

• welche Fahrzeuge/ Gegenstände wohnungsnah abgestellt werden sollen

• aktuellen und ggf. zukünftigen Bedarf

• Häuser mit besonders hohem Bedarf

• zusätzliche Wünsche und Anregungen

Erhalt von Hinweisen auf Wünsche nach Sharing-Mobilitäts-Angeboten



Fragen
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1. Wie viele Personen leben in Ihrem Haushalt? Welches Alter haben diese?

2. Wie viele Fahrräder haben Sie zusammen in Ihrem Haushalt?  

3. Wie viele davon sind E-Bikes oder Lastenräder?

4. Werden Sie sich in den nächsten Jahren ein zusätzliches Fahrrad anschaffen?

5. Haben Sie andere Kleinstfahrzeuge oder Geräte zur Mobilitäts-Unterstützung, die Sie wohnungsnah abstellen möchten?

6. Werden Sie sich in den nächsten Jahren einen zusätzlichen Rollator, einen Kinderwagen etc. anschaffen?

7. Wie zufrieden sind Sie mit den jetzigen Möglichkeiten zum Abstellen von Fahrrädern, Rollatoren, Kinderwagen etc. in Ihrem 

Wohnhaus? 

8. Würden Ihnen überdachte Fahrradabstellmöglichkeiten helfen, in denen Räder besser geschützt gegen Wetter und Diebstahl 

abgestellt werden können?

9. Wären sie daran interessiert, eine Fahrradbox zu mieten, in der Sie Ihr Fahrrad (oder Rollator, Kinderwagen etc.) 

witterungsgeschützt und sicherer gegen Diebstahl unterstellen können?

10. Wo würde Ihnen eine Abstellmöglichkeit am meisten helfen?

11. Fahrräder müssen auch einmal repariert werden. Würde es Ihnen helfen, wenn es hierfür eine überdachte Möglichkeit gäbe?

12. Seit einigen Jahren gibt es immer mehr Mobilitäts-Angebote, die man sich zeitweise leihen kann. Sie werden Sharing-Angebote 

genannt. Würden Ihnen Sharing-Mobilitäts-Angebote helfen?

13. Wie könnte die Situation zum Abstellen von Fahrrädern, Rollatoren, Kinderwagen nach Ihrer Meinung verbessert werden?
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Aktuelle Abstellmöglichkeiten
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Wie zufrieden sind Sie mit den jetzigen Möglichkeiten zum Abstellen von Fahrrädern, Rollatoren, 

Kinderwagen etc. in Ihrem Wohnhaus ?

→ 71% der Antwortenden sind sehr unzufrieden mit den derzeitigen Abstellmöglichkeiten für Fahrräder etc.
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Überdachte Fahrradabstellmöglichkeiten
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Würden Ihnen überdachte Fahrradabstellmöglichkeiten helfen, in denen Räder 

besser geschützt gegen Wetter und Diebstahl abgestellt werden können?

→ 63% der Antwortenden würde mit überdachten Abstellmöglichkeiten geholfen, für 33% müssten diese kostenlos sein. 



Fahrradboxen
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Wären sie daran interessiert, eine Fahrradbox zu mieten, in der Sie Ihr Fahrrad (oder 

Rollator, Kinderwagen etc.) witterungsgeschützt und sicherer gegen Diebstahl unterstellen 

können ?

→ 70% (!) der Antwortenden hätten Interesse, weitere 26% hätten vielleicht Interesse (Äußerungen u.a. : kommt auf 

Kosten und Standort an)
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Fahrrad-Reparatur
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Würden Ihnen überdachte Reparatur-Möglichkeiten für Fahrräder helfen? 

→ 43% der Antwortenden würde eine überdachte Reparatur-Möglichkeit helfen, weiteren 22% vielleicht

Lenzsiedlung Befragung Fahrrad-Abstellmöglichkeiten 06/22



Sharing-Mobility

9

Würden Ihnen Sharing-Mobilitätsangebote helfen?

→ 46% der Antwortenden würde Car-Sharing-Angebote und 47% würde Lastenrad-Sharing-Angebote sicher oder 

ggf. helfen
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Vorschläge und Kommentare der Mieter
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Fahrradstellplätze in den Tiefgaragen

Bau von verschließbaren, überdachten Fahrrad-Boxen. Überdachte Abschliess Möglichkeiten Zugang nur für Mieter

Deutlich mehr Stellplätze. mehr Platz für Fahrräder,  Bügel überdachen, schön gestalten, begrüntes Dach

Sicheres abschließen von hochwertigen Fahredern

Ich fände es gut, wenn frei werdende Parkplätze in der Tiefgarage sukzessive zu Fahrradstellplätzen umgerüstet werden könnten. Das würde 

viel Platz im Innenhof sparen, der ja auch nicht gewinnen würde, wenn er voller abschließbarer Fahrradboxen stünde. Eine Option wäre es 

sicherlich, keine Autostellplätze mehr an extern zu vermieten, sodass alle Mieter die Wahl hätten, ob sie „ihren“ Stellplatz für ein Auto oder ein 

Lastenrad oder mehrere Fahrräder mieten möchten. Im Gegensatz zu Autos brauchen Fahrräder eine überdachte sichere Abstellmöglichkeit. Es 

ist absurd, dass es überdachte Parkplätze nur für Autos gibt. 

Auch Kinderwagenstellplätze sollten geschaffen werden. Am besten in den Hausfluren. Die Müllschluckernische würde sich dafür anbieten. Es 

ist eine Zumutung zu erwarten, dass Kinderwagen aus Brandschutzgründen in der Wohnung geparkt werden sollen.

Abschliessbares Fahrradhaus, mit einzelnen Boxen wie an U-Bahn gegen geringes Entgeld. 

Rollatoren vor der Wohnungstür,ebenso Ki-wagen.

Eine größere verschließbare Abstellmöglichkeit für Lastenräder.

Platz für alle Mieter ihre Fahrräder sicher und überdacht unterzustellen.

Verschließbare und uneinsichtige Fahrradunterstellmöglichkeiten

Es stehen doch recht viele 'Schrotträder' herum. Angeschlossen an die wenigen verfügbaren Abstellmöglichkeiten. Eine regelmäßige

Sichtungskontrolle mit Hinweis zum Entfernen bis zum ... wäre wünschenswert. Oft ziehen Leute weg und lassen ihr Fahrrad einfach stehen :(

Tiefgaragenplätze für Autos zu Fahrrad-Stellräumen umfunktionieren

Fahrradbügel auf runder Steinfläche

vorhandene zu große Müllstandplätze für Fahrräder nutzen

Fahrräder im Keller abstellen ist nicht gut Nicht in die Wohnung

JVS 110 g wirklich dringend



Zusammenfassung I
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Deutlich wurde bei den Befragungen die sehr große Unzufriedenheit mit der aktuellen Situation (71% sehr unzufrieden) 

und der Bedarf an ausreichend, gut erreichbaren, komfortablen, witterungsgeschützten und sicheren Abstellmöglichkeiten 

für Fahrräder, aber auch für Rollatoren etc.: 63% der Antwortenden würden Abstellanlagen helfen, weiteren 33% nur, 

wenn diese kostenlos wären. 

Auch das Interesse an exklusiv zu nutzenden, anzumietenden Fahrradboxen ist mit 70% der Antwortenden sehr hoch. 

Konkretere Hinweise auf Standorte für Abstellanlagen wurde von Bewohnern der Häuser Julius-Vosseler-Straße 110 

gegeben. Sowohl in der Online-Befragung wie auch in persönlichen Gesprächen wurde der Wunsch nach geeigneten 

Abstellanlagen vor diesen Häusern deutlich gemacht.

Darüber hinaus kann auf der Grundlage der Befragungen nicht eindeutig bestimmt werden, wo Abstellanlagen besonders 

sinnvoll wären. Die konkret genannten Häuser wurden stets jeweils nur einzeln genannt oder die Aussagen bezogen auf 

die Häuser unterschieden sich. 

Von Mietern wurde zudem vorgeschlagen, in den Tiefgaragen Abstellmöglichkeiten zu schaffen. Bezogen auf die mögliche 

Umnutzung von ehemaligen Müllräumen wurde darauf hingewiesen, dass zumindest der entsprechende Raum Lenzweg

24 möglichst weiter für die freiwillige Pflege von Außenanlagen genutzt werden kann . 

Lenzsiedlung Befragung Fahrrad-Abstellmöglichkeiten 06/22



12

Eine überdachte Reparatur-Möglichkeit würde 36% der Antwortenden helfen, weiteren 28% würde diese vielleicht helfen. 

Ebenfalls vorhanden ist Interesse an der Nutzung von Sharing-Angeboten. 46% der Antwortenden hätten sicher oder ggf. 

Interesse an Carsharing. Nicht differenziert wurde in der Befragung nach stationärem oder freefloating Carsharing, da 

innerhalb einer notgedrungen knapp gehaltenen Befragung dieses Thema zu komplex ist und häufig zu 

Missverständnissen führt. 

Am Lastenrad-Sharing und am Bike-Sharing haben gleichermaßen 30 % der Antwortenden Interesse. Weitere 17 % 

hätten vielleicht Interesse am Lastenrad-Sharing. 

Zusammenfassung II
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